

# 七百中职生 三千岗位“争”

## 与大学生求职难形成鲜明对比,中职生就业心态好是主因

本报记者 徐洁 李钢 实习生 张楠

2013年因就业形势严峻被称为“最难就业季”,在大学生就业难的背景下,中职生就业形势却依旧火爆。近日,山东省济南商贸学校毕业生供需洽谈会上,700余名学生引来近3000个岗位的“哄抢”。

### 中职生就业率 高于大学生

“月薪2000元,有‘五险一金’……”5月31日,在山东省济南商贸学校毕业生供需洽谈会上,一幕幕岗位“抢”人的场景不断上演。当天上午,来自北京、上海、济南的近百家单位将招聘场地挤得水泄不通。

该校学生就业负责人介绍,参加洽谈会的90余家企业提供了近3000个岗位,而学校参加洽谈会的学生只有700余人,通过洽谈会,有75%的学生与企业能达成意向,再通过后期学校与企业的进一步推动交流,年内98%的学生能得到妥善安置。

而与此形成鲜明对比的是,大学生就业却遭遇了“史上最难就业季”。2013年中国高校毕业生人数创历史新高,达到699万人,比2012年多19万,而就业岗位却不增反减。

据一项调查显示,截至2013年1月11日,被调查的2013届本科毕业生签约率为38%,硕士毕业生为29%,签约率均低于上届同期。而就在近期,教育部发布了国内第一份专门聚焦中职学生发展和就业情况的报告——《中国中等职业学校学生发展与就业报告》。报告显示,中职生就业率超过95%,高于目前大学生的就业率。

“近几年我们学校许多专业的学生都很抢手,特别是旅游专业。”该校副校长徐庆山介绍,有的单位甚至连续两年没能“抢”到学生。

### 专业技能对口 愿意到一线工作

为什么大学生和中职生就业会出现“冰火两重天”的局面呢?“中职生就业心态好,而且专业技能对口,动手能力强。”我招我聘首席职业顾问王志勇一语道破了出现这一局面的原因。

“我们找工作时眼光都不算高,主要想趁着年轻多学点东西。”2011级商贸系的申梦月说出了众多中职生的求职心态。“实习期间,大多数企业会提供2000元左右的薪资待遇,还比较理想。”2011级机电系的邓东对自己签订意向的工作比较满意。

而对于一些基层工作,特别是一线技术工作,大部分大学生并不“感

冒”。“我上了四年大学,总不能再去当工人吧?”大学本科毕业的张杨,宁可待业也不愿干一线工作。

“我们招的是一线的经营工作者,这些工作大学生都不愿做。”三联商社股份有限公司招聘主管王女士认为,比起大学生,中职生更愿意做基层工作,且对工作的忠诚度也更高。

除了愿意做一线工作,较高的职业素质也使中职生受到用人单位的推崇。“中职生的素质比较高,科班出身,有一技之长。”北京国谊宾馆人事部主管付佳看重的就是中职生的职业技能,“工作很快可以上手。”

据了解,现在许多中高职院校都围绕产业办学,与产业主管部门、技能鉴定中心、劳动人事部门紧密合作,采取订单式培养,根据产业的发展,及时调整专业设置。

专家建议>>

### 大学生择业 要改变心态

“中职生所学的一般都是某个专业领域的一线操作,动手能力强,所以企业比较喜欢。”王志勇说,随着经济的发展,对技能型人才的需求越来越大,而职业院校定位比较明确,就是培养一线产业工人,“因此职业院校一般紧盯市场,甚至是和企业联合培养。”

尽管中职生的就业率在不断提高,甚至超过了大学生的就业率,但在王志勇看来,这不能成为否定上大学的理由。

“知识和就业没有必然的等号关系。”王志勇说,对现在就业难的大学生来说,主要存在两个方面问题,一是就业观念没有转变,不愿意到基层、到一线工作,二是大学生虽然相比中职生理论知识要多一些,但不少大学生的实践能力相对较差。

在王志勇看来,只要大学生克服这两个问题,大学生的提升空间肯定要大得多。“中职生一般从事的是一线工人的工作,如果不能持续学习,其发展空间可能会受到很大的限制。”

一家中职院校的负责人坦言,“许多中职生的就业是比较低端的就业,就业质量不高。”该负责人表示,随着产业转型、技术升级,低层次、高就业的局面还可能会受到威胁。

“我虽然找到了工作,但肯定还会继续考高职,或者自考。”完成签约的中职生高凯说,虽然工作好找,但学历问题是一个重要的不足,因此,许多中职生会选择继续学习。据介绍,为了更好地发展,该校中专毕业生中有1/3的学生会选择继续读大专,考高职。

# “好心人帮了我,我也要帮别人”

## 莱州患重病女孩转捐5000元善款助脑瘫兄弟

本报烟台6月2日讯(记者 孙淑玉) 莱州23岁女孩潘肖敏查出肿瘤后,烟台义工帮这个花季女孩筹集医疗费,两个月来爱心市民、企业为小潘捐款近20万。好心人的善举感动着小潘,刚做完手术的小潘将这分爱心传递了下去。1日,当从鼎丰助学服务队的义工手上接过3万余元善款时,小潘从中拿出5000元转捐给莱州一对患脑瘫的双胞胎兄弟。

莱州市虎头崖镇卧埠潘家村23岁的潘肖敏,今年3月查出肿瘤,被确诊为椎管内占位性病变。看着日渐消瘦的女儿,母亲刘凤巧无奈在网上求助。

得知小潘的情况后,莱州义工、鼎丰助学服务队和烟台慈善义工等先后为潘肖敏募捐。本报发起倡议后,不少网友也纷纷伸出援手。两个月时间先后为小潘捐款近20万元。

记者了解到,5月22日早上8点半小潘手术,下午2点40分手术结束,目前正在医院接受进一步治疗。6月1日,鼎丰助学服务队的义工将后期募捐、义卖得来的3万余元装在信封内,写上捐助人的姓名,送到了小潘手中。看着众多热心市民的好心,小潘连连道谢。

感受着烟台市民的热心,在得知莱州市驿道镇玉兰埠村12岁的双胞胎兄弟刘学友、刘学成一出生都患脑瘫,哥哥刘学友在经过一系列康复治疗走路基本没问题,但弟弟刘学成至今仍无法正常走路和生活后,小潘当即从善款中拿出5000元钱,请义工转交给小哥俩。尽管手术后身体很虚弱,小潘仍颤抖着为小哥俩写下祝福的话,希望小哥俩早点恢复健康。

“这些钱不多,但好心人帮了我,我也要帮别人。”小潘说。



潘肖敏给患脑瘫双胞胎兄弟写下祝福的话。(图片由义工提供)

权威人士全程掌舵  
金牌顾问坐镇现场  
招生官面对面交流  
精准规划为您导航



# 第十九届 山东国际教育展

## 敬请期待 盛大开幕

主办:齐鲁晚报 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司  
时间:2013年6月16日上午8:00~下午15:00  
地点:济南舜耕国际会展中心(市中区舜耕路28号)

本届国际教育展已是齐鲁晚报自2007年以来连续举办的第十九届国际教育展,在前十八届国际教育展上,各有近百所国外院校报名参展,近两万名学子及其家长参会。本报举办的国际教育展现已发展为省内规模最大、影响最广、内容最全、口碑最好、人气最足的展会。本次展会旨在通过优质留学中介机构展示、机构服务信息发布、优质院校现场推介、金融服务等多种活动,为广大学生、家长与各类留学中介之间搭建一个可靠、便捷、放心的面对面沟通平台。

参展范围:出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融 咨询电话:0531-85196195 / 85196575 / 85196197